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Ausgangslage

Piet Vandermeulen verkauft Türautomaten und Einzelteile für Reparaturen und betreibt den Unterhalts-
service. Kunden sind Baufirmen und Private. Das Journal enthält den Text der Sammelbuchungen des 
Monats Dezember, das Beispiel wird ohne MWSt.-Buchungen gelöst. Der Zahlungsverkehr wird über die 
Bank (Kreditkonto) abgewickelt. 
Die Beträge der Geschäftsvorfälle werden von den Lernenden selbst festgelegt. Das Beispiel dient als 
Vorschlag.

Nr. Geschäftsvorfälle (Kurztext) Betrag Entwurf)
1 Privatbezug vom Bankkonto

2 Geschäftsessen privat bezahlt

3 Umsatz Produkte

4 Umsatz Service

5 Bezug von Türautomaten und Ersatzteilen

6 Miete Werkstatt

7 Löhne und Sozialleistungen

8 Kauf neuer Werktisch

9 Werkzeugreparaturen

10 Stromrechnung

11 Zahlungen an Lieferanten

12 Zahlungen von Kunden

13 Zinsen/Bankspesen

14 Eigenlohn Dezember Gutschrift

15 Eigenzins Jahr 5% vom Eigenkapital

16 Umbuchung Privatkonto

17 Wareninventar Lagerabnahme

18 Abschreibung Werkstatt 40%

19 Abschreibung Werkzeuge 30%

20 Verbuchen des Erfolgs
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Aufgabe 1 manuell
Verbuchen Sie die Geschäftsvorfälle des Monats Dezember der Firma Piet Vandermeulen, Türautomati-
on. Alle Zahlungsvorgänge werden über das Kreditkonto abgewickelt.
Warenvorrat ist Saldovortrag vom 01.01.

Bilanzkonten per 01.12.
a Debitoren 1100 27‘800 p Kreditoren 2000 30‘100

Warenvorrat 1200 33‘800 Kreditkonto 2100 18‘500
Werkstatt 1500 241‘000 Eigenkapital 2800 70‘000
Werkzeuge 1540 93‘500 Privatkonto 2850 - 7‘800
Verlust Gewinn 285‘300
Total 396‘100 Total 396‘100

Erfolgskonten per 01.12.
A Warenaufwand 4200 375‘500 E Umsatz Produkte 3200 672‘900

Löhne/Sozialleistungen 5000 281‘700 Umsatz Service 3400 361‘250
Miete 6000 26‘950
Betriebsaufwand 6700 64‘500
Abschreibungen 6800 0
Zinsen/Bankspesen 6900 200
Gewinn 285‘300 Verlust
Total 1‘034‘150 Total 1‘034‘150

Neutrales Konto
N Unternehmenserfolg 9200 0
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Journal Piet Vandermeulen
Die Beträge sollen selbst festglegt werden. Am besten eignet sich für die Lösung eine Gruppenarbeit. Die 
Werte sollen im Verhältnis zu den Ausgangsdaten gewählt werden. Die folgende Vorlage ist als Vorschlag 
gedacht.
Nr. Geschäftsvorfälle (Kurztext) Soll Haben Betrag Pkt.

1 Privatbezug vom Bankkonto 2‘000 2
2 Geschäftsessen privat bezahlt 500 2
3 Umsatz Produkte 1100 57‘600 2
4 Umsatz Service 1100 31‘400 2
5 Bezug von Türautomaten und Ersatzteilen 2000 23‘900 2
6 Miete Werkstatt 2‘450 2
7 Löhne und Sozialleistungen 29‘400 2
8 Kauf neuer Werktisch 2000 7‘000 2
9 Werkzeugreparaturen 2000 9‘000 2

10 Stromrechnung 2000 560 2
11 Zahlungen an Lieferanten 45‘000 2
12 Zahlungen von Kunden 71‘000 2
13 Zinsen/Bankspesen 490 2
14 Eigenlohn Dezember Gutschrift 5‘000 2
15 Eigenzins Jahr 5% vom Eigenkapital 1‘000 3
16 Umbuchung Privatkonto 3300 3
17 Wareninventar Lagerabnahme 21‘200 3
18 Abschreibung Werkstatt 40% 99‘200 3
19 Abschreibung Werkzeuge 30% 28‘050 3

Gewinnverbuchung Soll Haben Betrag Pkt.
20 Gewinnverbuchung auf das Eigenkapital 153‘550 3

Aufgabe 2 manuell
Erfassen Sie die zuerst die Daten der Bilanz vom 01.12., erfassen Sie dann die definitiven Journalbuchun-
gen manuell im PDF-Journal, verbuchen die Zahlenwerte in den Konten und schliessen die Konten ab. 
Erstellen sie die ER und die Bilanz per 31.12.
Ergänzen Sie anschliessend die Gewinnverbuchung im Journal der Aufgabe 1.

Aufgabe 3 PDF
Buchen Sie die Werte im interaktiven Hauptbuch.

Aufgabe 4
Eröffnung der Kontenbestände im folgenden Geschäftsjahr
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Aufgabe 5 manuell
Eröffnen Sie das folgende Geschäftsjahr mit dem Eintrag der Kontenbestände.

Bilanzkonten per 01.12.
a Debitoren 1500 p Kreditoren 2000

Warenvorrat 1200 Kreditkonto 2100
Werkstatt 1500 Eigenkapital 2800
Werkzeuge 1540 Privatkonto 2850
Verlust Gewinn
Total Total

Erfolgskonten per 01.12.
A Warenaufwand 4200 E Umsatz Produkte 3200

Löhne/Sozialleistungen 5000 Umsatz Service 3400
Miete 6000
Betriebsaufwand 6700
Abschreibungen 6800
Zinsen/Bankspesen 6900
Gewinn Verlust
Total Total

Neutrales Konto
N Unternehmenserfolg 9200

Bewertung nach Punkten und Noten QV

Aufgabe Details Punkte Total
1 9 Buchungen (Geschäftsvorfälle) je 2 oder 3 Punkte 43

Aufgabe 1 43
2 Buchen im Hauptbuch auf PDF, Konten, Abschluss, Gewinnverbuchung 20

Gewinnverbuchung auf Journal 3
Aufgabe 2 23

3 Buchen im interaktiven Hauptbuch auf PDF 10
Aufgabe 3 10

4 Eröffnung der Kontenbestände im folgenden Geschäftsjahr 5
Aufgabe 4 5
Minicase 22 81

QV-Bewertungstabelle
Bewertung: Erzielte Punkte x 100/Maximal-Punkte = Notenpunkte (NP)
Notenpunkte 0- 9- 18- 27- 36- 45- 55- 65- 74- 83- 92-

8 17 26 35 44 54 64 73 82 91 100
Note 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0
Formel-Bewertungsraster: Note = (5 * Erzielte Punkte/Maximal-Punkte)+1


